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01. (Uece 2017) No que diz respeito às recentes características da rede urbana 
brasileira, é correto afirmar que 
  
a) no Brasil, ocorre uma industrialização do campo, com seus poderosos complexos 
agroindustriais, que estimulam significativa migração de parcela da população 
urbana para áreas rurais.    
b) mesmo com o avanço nos sistemas de transporte e de comunicação, o começo 
do século XXI revelou menor difusão da rede de circulação de mercadorias, 
pessoas, informações e capital no país.    
c) o mais recente arranjo da rede urbana brasileira indica incorporação de novas 
áreas ao processo produtivo e a modernização de áreas antigas, implicando uma 
relativa distribuição da população pelo território e a criação de novos centros 
urbanos.    
d) na rede urbana brasileira do século XXI, a primazia das metrópoles regionais 
como Fortaleza, Porto Alegre e Belém se acentuam, tornando-as centro de controle 
da vida econômica e política do país, rebaixando o tradicional comando exercido por 
São Paulo e Rio de Janeiro.    
   
02. (Ueg 2011) Pesquisas recentes têm constatado transformações muito 
importantes que vêm ocorrendo nas áreas rurais do mundo e do Brasil. Alguns 
velhos mitos estão sendo derrubados, outros parecem estar surgindo. Pode-se 
perceber, no entanto, que está cada vez mais difícil delimitar o que é rural e o que 
é urbano. 

OLIC, Nelson B. Disponível em: <www.clubemundo.com.br/revistapangea.>. Acesso em: 24 ago. 2010. 

Sobre este assunto, é correto afirmar:  
 
a) o rural pode ser caracterizado como sinônimo de atraso e de pobreza, enquanto 
o urbano representa a modernidade, o progresso e os avanços tecnológicos.    
b) o espaço rural de países como o Brasil ainda é marcado pelo predomínio de 
atividades agrícolas, justificando assim o alto percentual da população no campo, 
em detrimento da cidade.    
c) o espaço urbano se identifica como o locus das atividades industriais, de 
comércio e serviços, enquanto o rural é a área destinada apenas às atividades 
agropastoris; do ponto de vista espacial, rural e urbano se opõem.    
d) os grandes complexos agroindustriais implantados em Goiás nas últimas décadas 
refletem a interligação da agricultura ao restante da economia, não podendo ser 
separada dos setores que lhe fornecem insumos e/ou compram seus produtos.    
   
03. (Ufrrj 2004) Leia o texto sobre a economia rural e suas transformações. 
 
A economia rural tornou-se também consumidora de mercadorias do setor 
industrial. À medida que se voltava para as necessidades da economia urbana, a 
agricultura modernizava sua base técnica, utilizando máquinas e insumos. Com 
isso, ela acabou incorporando as indústrias químicas, de máquinas e equipamentos 
e de beneficiamento. Organizam-se desde o plantio até a distribuição do produto. 

 Adap. MAGNOLI, D.; ARAÚJO, R. "Geografia:paisagem e território: geografia geral e do Brasil". São Paulo: Moderna, 2001. 3. 
ed. p. 198. 

 
O texto acima se refere  
 
a) aos complexos agroindustriais.    
b) aos complexos rurais.    
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c) aos complexos agroexportadores.    
d) aos complexos agropecuários.    
e) ao "agribusiness".    
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Gabarito:   

 
01. C 
  
A alternativa [C] é correta porque a desconcentração industrial promovida na 
década de 1990 resulta no processo de desmetropolização, redirecionando 
investimentos e fluxos populacionais para cidades médias. As alternativas 
incorretas são: [A], porque embora o agronegócio seja uma forte atividade 
econômica no país, essa prática consolida migrações rurais-urbanas e não o 
contrário; [B], porque ocorre maior circulação de mercadorias, pessoas e 
informações pelo país, integrando regiões que anteriormente mantinham-se 
periféricas aos centros econômicos; [D], porque São Paulo como grande metrópole 
nacional e Rio de Janeiro como metrópole nacional ainda exercem o maior controle 
sobre a hierarquia urbana.   
 
02. D 
 
INCORRETA – Considerando que as inovações tecnológicas se apresentam de forma 
mais concreta no espaço urbano, este pode ser traduzido como o espaço da 
modernidade, entretanto, o espaço rural tem sido alvo de investimentos no sistema 
produtivo dando-lhe também o caráter de tecnificação, derrubando o mito “atraso x 
modernidade”, citado no enunciado. 
INCORRETA – O Brasil apresenta uma elevada taxa de urbanização, sendo assim o 
alto percentual da população está nas cidades e não no campo. 
INCORRETA – O espaço rural e o urbano se complementam, particularmente após o 
processo de “penetração do capitalismo no campo”, em que o campo, ao mesmo 
tempo em que se constitui como fornecedor de matéria-prima para a indústria, 
passa a ser seu consumidor em razão dos insumos para sua produção. 
CORRETA – A integração dos complexos agroindustriais ao espaço urbano confere o 
sentido de totalidade ou continuidade do rural-urbano, o que vem acontecendo em 
Goiás com os complexos agroindustriais.   
 
03. A 
 
 
 


